

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 23 de Enero de 1915

Núm. 1.725

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Las obligadas

No hace mucho se promovió, realizándose con regular éxito, una subscripción para socorro de los pobres belgas. Ahora acaba de iniciarse otra en beneficio de la desventurada Polonia. Uno y otro pueblo son los que hasta hoy han sufrido más de cerca los furioses y desolaciones de la guerra. En Bélgica y en Polonia está paralizada la industria, destruido el comercio y la quietud de muerte la agricultura. Y hay legiones inmensas de hermanos nuestros que padecen todos los horrores de la miseria y del hambre. Almas terribles se han compadecido de belgas y polacos, y golpean al cementerio los corazones de los compatriotas para moverlos también a compasión, pidiéndoles que acudan en auxilio de tamañas desventuras.

No hemos de decir que nos parezcan plausibles, desde todos los puntos de vista que se las considere, las cristianas iniciativas. Por lo mismo que la caridad bien ordenada debe empezar a ejercitarse en nosotros, revela un olvido de los olvidados propios y una gran preocupación de los relativamente extraños el hecho de solicitar socorros para belgas y polacos y dejar como en segundo término a los españoles. Y no lo digo en forma de censura y sí de alabanza. Quedamos sin comer por mitigar las hambres del prójimo es acción moralmente bella, que se aproxima a la sublimidad, y ése es el caso. Aquí mismo, en la Corte, hemos podido observar hasta qué punto llega la miseria. Una muchedumbre de hambrientos se echó a la calle pidiendo pan y trabajo, y sus gritos amenazantes, rencorosos, bien denunciaron que se hallan rayando en la desesperación.

Pues lo que sucede en Madrid, ocurre, en mayor proporción, en las demás provincias, y no ya en las pobres, sino en las tradicionalmente ricas. ¿Quién negará que en España, como en Bélgica y en Polonia, hay familias hambrientas y desnudas?

Quiere esto decir que no deben esperar gran fruto los que sembrán caridades para que recoja cádivas el pueblo polaco, como no obtuvieron tampoco gran cosecha los que iniciaron subscripciones en favor de los belgas; y aun quiere decir, y por nuestra cuenta vamos a decirlo, otra cosa: que pues las naciones benéficas son las culpables de los sufrimientos de aquellos pueblos y de su añadida su ruina, ellas son las que deban socorrerlos sin demora y con toda esplendidez. Ni para los ingleses y franceses, presenciamos de los ruinos, ni para los alemanes, representa un sacrificio extraordinario el despendimiento de unos cuantos millones. ¿Qué va a aliviar España con unos miles de

pesetas? En cambio, con que aquellas naciones destinasen a Bélgica y Polonia sólo lo que gastan al día en la guerra, mejorarían eficazmente la situación de belgas y polacos. Y pues que ellas, si quiera sea contra su voluntad, han perpetrado el daño, obligadas vienen a remediarlo de momento, sin perjuicio de las indemnizaciones del final, cuando las exija e imponga con su espada el vencedor.

Miguel Peñafior  
Madrid, Enero de 1915.

## Crónica de Roma

La misión de Bulow

Salvo pocas excepciones, la prensa italiana considera absolutamente seguro el fracaso de la misión del ex canciller. Sobre cuáles bases llegan estos deliciosos colegas a la conclusión? Sobre bases absolutamente simplistas, y yo indicaré su razonamiento para que no se me condene por parcialidad en mi juicio. "Bulow, escriben, viene a Roma y seguramente en sus maltratos trae algo para atraer a la alada de un tiempo. Ahora bien, este algo para algunos es el Trentino. Lo sentimos por el señor Embajador, pero Italia no se contentaría, porque sus intereses están en el mar, no en la tierra."

Otros periódicos ganan a todos por un feroz pesimismo. Según ellos, Bulow tría ni más ni menos que el ultimátum de Austria a Italia. "Risum tenentis amici! Yo no me puedo explicar cómo es posible tanta tontería en aquellos que deberían ilustrar a la opinión pública sobre las graves cuestiones del día. ¿Cómo es posible creer que una persona superior como Bulow haya podido aceptar una misión de esta clase, cerca de una nación que busca ya de todas las maneras el "casus foederis", que la permita parar la frontera oriental?"

Yo no lo creo y sin más condono como falsas todas las indiscreciones de mis colegas en lo relativo a los supuestos designios de Austria de darnos el Trentino. A este propósito recuerdo que también en otra circunstancia salió la voz de la opinión del Trentino, que en resumidas cuentas es una faja de tierra que penetra en nuestro territorio y que si para la duplicada manjaría sólo tiene algún valor estratégico, conocido los sentimientos italianos, para nosotros sería el fin de una servidumbre.

No hay duda que la intervención de Italia a favor de los aliados haría inclinar la balanza del lado de éstos, y he aquí lo que Alemania quiere evitar a todo trance. Para esto nada más ha venido a Roma Bulow: tarea grave, de difícil solución, pero que deberá tener algún lado bueno, no pudiéndose admitir que el ex-canciller hubiese dejado Berlín, si en su alma no hubiese sonreído alguna esperanza de victoria.

En espera de que su obra se explique, todas las personas de corazón y de conciencia, que, si rítmicamente, forman la mayoría de nuestro hermoso país, deben callar. El bien de la patria debe vivir en nuestros corazones, lejos de aquellos sentimentalismos en favor de una u otra nación que no sea Italia.

Y, sobre todo, dejemos que los francófilos, anglófilos, rusófilos, etcétera, digan lo que quieran. Italia, en cuya capital vive el Pontífice, santo de la paz, debe especialmente dirigir al triunfo de ésta todos sus esfuerzos. Que si la iniquidad de los hombres y la fatalidad de los acontecimientos empujaron también a nosotros a tomar las armas para la defensa de nuestra tierra, no seremos seguramente nosotros, católicos, los que nos abstengamos.

Francisco Turchi

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Las antorchas de la Prensa

La lectura de un libro de Ruskin, "Las siete lámparas de la arquitectura", me ha hecho ver que, como la arquitectura tiene sus lámparas espirituales que difunden la luz de su belleza, así tiene la Buena Prensa antorchas que irradian la luz de su verdad. Ofrenda, Apostolado, Sacrificio, Caridad, Intelligencia, Amabilidad y Arte, son las principales antorchas de la Prensa.

Ha dicho un ilustre escritor católico de nuestros días que "la arquitectura, el libro y la Prensa señalan tres épocas en la vida de la humanidad". En efecto: los antiguos obeliscos, las basílicas, los monumentos conmemorativos, hablaban su lenguaje de piedra a los pueblos. Era como una "Prensa imperfecta", limitada y rudimentaria; conmemoraba los hechos históricos, señalaba los grandes acontecimientos.

Estos grandes "libros de piedra", exteriorizaban las ideas, los sentimientos, fijaban los grandes recuerdos de la vida de los pueblos; los creyentes tributaban en sus monumentos lo mejor de su genio, de sus riquezas, de su arte, como ofrenda al Creador. El alma cristiana escribió sobre la tierra sus alabanzas a Dios en páginas de una grandeza sobrehumana.

Mas he aquí que el "monumento", se ha perfeccionado; puede hablar ya un lenguaje más claro, más preciso, más universal; puede expresar con más fidelidad las ideas y los sentimientos. La Prensa puede, en una palabra, no sustituir, sino completar la obra arquitectónica. El libro no mata al edificio — como profetizó el poeta — sino que le servirá de completo. El formidable desarrollo de la Prensa moderna forma un monumento que se eleva mil codos por encima de las más altas cúpulas.

Más observada una circunstancia lamentable. La Prensa moderna está, en su mayor parte, consagrada al espíritu del mal. Es esclava del oro y del mercantilismo, sirve a bajos pasiones políticas o es inane instrumento de sectarismo o estímulo y sedante de ruines sensuales mundanas. Sobre la cúpula de estos modernos "obeliscos de papel", está la señal de la Bestia. Los hombres y las colectividades de hoy no cuidan, como en otras épocas, de tributar las primicias de sus manifestaciones de la inteligencia humana como homenaje al Creador.

Es pobre y débil, escasa y limitada la Prensa que ostenta el sello del Señor. Su acción aparece empujadora, así anudada por la avasalladora influencia de la Prensa consagrada a Basí. ¿No ves aquí un gran pecado de omisión?

—Chafarote! no perdamos el tiempo con esos juramentos...  
—¡Es que desde que cogué los hábitos para disfrazarme de soldado, ¡qué sé yo! ¡siento así una especie de...!  
—¡Tengo ganas de darme un hartazgo de votos de por vidas...! ¡Como he tenido de ayunar tantos años...! Dígame su merced: ¿está ahí de grado o por fuerza? ¿Está entretenido o preso? ¿Enfermo o sano?

—¡Puedes dudar! Estoy preso contra mi voluntad; a todo trance es preciso que de aquí me saques.  
—Saldrá su merced de ahí... ¿qué más quiere? Vamos, dígame presto, que ya me parece sentir los pasos de los que vienen a relevarme...  
—¿Qué sabes de Catalina?  
—Que está en Estella.  
—¿Buena?  
—Bastante malucha.  
—¿Se sabe lo que tiene?  
—¡Hum, hum!—respondió Chafarote—: lo que es la penitente no lo ignora.

Y al decir esto, el centinela llevó el dedo pulgar a los labios, alzó la mano, y abrió la boca en ademán de sorber alguna cosa.  
—¡Oh! Es preciso que avises a su padre antes de todo... Es preciso que

venga aquí, ¿lo entiendes? Que venga al punto a verme, por si yo no puedo salir.  
—Otra persona lo sabe ya, que se interesa por la suerte de doña Catalina más que de su padre.  
—¿El mariscal?  
—El mismo.  
—¿Quién se lo ha dicho?  
—¿Quién? La que da todos los remedios, todos los consuelos; la que todo lo olvida por hacer bien... la santa de Dios... la penitente.  
—No basta: es preciso que también lo sepa su padre; y que además de saberlo, pueda remediarlo. Acércate, Chafarote: pon la mano en la reja con disimulo... Bien, toma ese frasquito... dáselo al conde... Es el contraveneno para su hija. ¿Me juras que el conde o Catalina lo tendrán en su poder antes de una hora?

—¡Lo juro con mil pares de... de santos! Pero yo no he menester de jurar cuando me lo dicen... sino así... cuando me sale de adentro. ¡Ea! Vuesa merced, por cuidar de los demás, no piense en sí mismo... ¡Buena andaría el negocio si no hubiese personas en el mundo que se desvelasen y se rompiesen la crisma por vuesa merced...!

¿No es ésta una incomprensible ceguera y una triste cobardía?

Cobardía y ceguera porque nuestra Prensa tiene que presentarse ante el ejército fuerte y hostil de la Prensa contraria; ha de luchar forzosamente con ella, y sucumbirá en la esterilidad o en el fracaso si no vence a la fuerza de superioridad.

Cobardía y ceguera porque la Buena Prensa es hoy la única salvaguardia del hogar, la única defensa posible contra los ejércitos del Anticristo, contra esas mil ideas enemigas de Dios que — según expresión de Aparisi — caen cada día sobre el mundo buscando el espíritu de vuestros hijos para enloquecerlo, y el corazón de vuestras hijas para viciarlo.

Nuestra Prensa es hoy la esperanza, el apostolado eficaz que puede llevar a todas partes la palabra de salvación. ¿Hemos de ver frustrados sus esfuerzos, esterilizadas sus aspiraciones, limitada su acción, inútiles sus sacrificios? ¿Por qué? El mismo espíritu de fe y de generosidad que levantó la catedral, ¿no podrá levantar hoy nuestra Prensa?

Precisa fijar en las conclusiones cristianas este criterio. Precisa insistir, oportuna e inoportunamente, como pedía el Apóstol, en este punto, "instruir la mente, y que de la inteligencia pase al corazón y se traduzca en obras. Es preciso que nuestra Prensa sea elevada, como ha pedido el Papa, a un grado de poder que infunda respeto. Engañada por el espíritu de ofrenda, realizada por su carácter de apostolado, envuelta en la nobleza del sacrificio, tributando a Dios lo mejor de la actividad humana, las primicias del talento, del trabajo y del arte, uniendo a la condición de bondad la de ser lo más bello en su género, poseyendo la verdad y la belleza el servicio del bien... He aquí la obra que hay que realizar. No es labor de un día; es obra de perseverancia, de fe y de sacrificio. Puesta la mirada allá, en el Ideal, en lo que debe ser, en lo que puede ser, no reparando en las dificultades del camino, sino en los fulgores de la cumbre, y ensanchando el corazón generosamente como aquellos arrojados antepasados que, al emprender la obra de una Basílica consagrada al Señor, decidían construir tan maravillosa que las generaciones futuras juzgaran como locos a los iniciadores de tal monumento.

Esta santa locura de la Cruz (que es la antorcha del sacerdocio y de la ofrenda) debe ser la que principalmente ilumine nuestro camino.

Luis León  
Madrid, Enero de 1915

## Los horrores de Méjico

La revolución política de Méjico, sería interminable de guerras civiles que ha convertido el país en una sangrienta anarquía, fué además desde el primer momento una explosión brutal de laicismo sectario, que busca el modo de ahogar en sangre hasta los gémeos de la civilización cristiana.

La Prensa católica, los relatos de muchos compatriotas nuestros que han tenido que repatriarse huyendo de la faja de los despojos, de sus encarnizadas persecuciones, de las banas de criminales y asesinos que se han hecho dueños de la nación,

nos han informado repetidas veces de las tropelías y desmanes inauditos que se cometen allí, sin piedad y con el asentimiento y bajo la dirección de los jefes revolucionarios, contra los católicos y los españoles.

El odio a nuestra raza y al catolicismo civilizador con que ella les sacó del estado salvaje, se confunden en aquellos sectarios rabiosos que han vuelto a la barbarie ancestral mediante las propagandas atrevas de la masonería.

Sacrilegios profanaciones de templos; horribles martirios morales y materiales de monjas, de religiosos, de sacerdotes, de padres e hijos de familia creyente; atentados y crímenes de una repugnancia extrema que la pluma se resiste a especificar, y cometidos con un feroz refinamiento que estremece siquiera el recordarlo, son el venenoso y sangriento fruto que produce cada día esa revolución engendrada en las legías, amparada en cierto modo con el silencio de gran parte de la Prensa mundial, y consentida sin protesta, acaso fundándose en consideraciones de interés político, por alguna gran nación, que sin esas miras interesadas, hubiera hablado, de seguro, para condenar públicamente y poner fin a tanta ignominia, siquiera en nombre de la humanidad.

La última "Europa consciente", que inventó y explotó la leyenda negra de España para vengar al caudillo de la semana sangrienta de Barcelona — bien semejante ésta a los horrores de Méjico —, tampoco alzó la voz para protestar de los crímenes que allí se cometen contra la libertad de conciencia, contra los derechos del hombre; para abominar de un régimen más que inquisitorial, de banditaje rojo y sanginario, cuyas infames fechorías son afrenta de la civilización. ¡Ah salvados hipócritas! Se trata de católicos perseguidos; aquellos desmanes son el triunfo de la Escuela Moderna, de la pedagogía que profesa Ferrer, y promó la masonería internacional no ha de hacerse solidaria de hechos realizados por sus colaboradores en la deschristianización y en la guerra impacable a la Iglesia de Cristo.

A algunos diarios franceses llegados ayer a nuestra redacción reproducen sin comentarios el texto de la protesta que la Federación americana de las Asociaciones católicas ha elevado al Gobierno de Washington relativa a su actitud ante los desmanes de Méjico. Dice así:

"Repudiamos los actos cometidos en Méjico contra los obispos, los sacerdotes y los religiosos de uno y otro sexo. Millares de ellos han sido despojados de todo, atormentados, expulsados, y algunas veces, incluso asesinados; entre estas víctimas había súbditos americanos; piadosas mujeres que habían consagrado su vida a la práctica de la caridad cristiana, han sufrido, por parte de la soldadesca, tratos inhumanos y ultrajes a los que hubiesen preferido la muerte.

"Protestamos contra el inexplicable silencio de la gran Prensa americana acerca de estas atrocidades; este poderoso medio informativo, cuyo papel es el de dirigir los sentimientos de la nación y formar su criterio, se ha levantado contra las injusticias de que han sido víctimas simples particulares, por ejemplo, el asunto del judío ruso Belts, o contra el arresto de una predicadora protestante, miss Stone, por los ladrones tuces; pero

no nos han informado repetidas veces de las tropelías y desmanes inauditos que se cometen allí, sin piedad y con el asentimiento y bajo la dirección de los jefes revolucionarios, contra los católicos y los españoles.

El odio a nuestra raza y al catolicismo civilizador con que ella les sacó del estado salvaje, se confunden en aquellos sectarios rabiosos que han vuelto a la barbarie ancestral mediante las propagandas atrevas de la masonería.

Sacrilegios profanaciones de templos; horribles martirios morales y materiales de monjas, de religiosos, de sacerdotes, de padres e hijos de familia creyente; atentados y crímenes de una repugnancia extrema que la pluma se resiste a especificar, y cometidos con un feroz refinamiento que estremece siquiera el recordarlo, son el venenoso y sangriento fruto que produce cada día esa revolución engendrada en las legías, amparada en cierto modo con el silencio de gran parte de la Prensa mundial, y consentida sin protesta, acaso fundándose en consideraciones de interés político, por alguna gran nación, que sin esas miras interesadas, hubiera hablado, de seguro, para condenar públicamente y poner fin a tanta ignominia, siquiera en nombre de la humanidad.

La última "Europa consciente", que inventó y explotó la leyenda negra de España para vengar al caudillo de la semana sangrienta de Barcelona — bien semejante ésta a los horrores de Méjico —, tampoco alzó la voz para protestar de los crímenes que allí se cometen contra la libertad de conciencia, contra los derechos del hombre; para abominar de un régimen más que inquisitorial, de banditaje rojo y sanginario, cuyas infames fechorías son afrenta de la civilización. ¡Ah salvados hipócritas! Se trata de católicos perseguidos; aquellos desmanes son el triunfo de la Escuela Moderna, de la pedagogía que profesa Ferrer, y promó la masonería internacional no ha de hacerse solidaria de hechos realizados por sus colaboradores en la deschristianización y en la guerra impacable a la Iglesia de Cristo.

A algunos diarios franceses llegados ayer a nuestra redacción reproducen sin comentarios el texto de la protesta que la Federación americana de las Asociaciones católicas ha elevado al Gobierno de Washington relativa a su actitud ante los desmanes de Méjico. Dice así:

"Repudiamos los actos cometidos en Méjico contra los obispos, los sacerdotes y los religiosos de uno y otro sexo. Millares de ellos han sido despojados de todo, atormentados, expulsados, y algunas veces, incluso asesinados; entre estas víctimas había súbditos americanos; piadosas mujeres que habían consagrado su vida a la práctica de la caridad cristiana, han sufrido, por parte de la soldadesca, tratos inhumanos y ultrajes a los que hubiesen preferido la muerte.

"Protestamos contra el inexplicable silencio de la gran Prensa americana acerca de estas atrocidades; este poderoso medio informativo, cuyo papel es el de dirigir los sentimientos de la nación y formar su criterio, se ha levantado contra las injusticias de que han sido víctimas simples particulares, por ejemplo, el asunto del judío ruso Belts, o contra el arresto de una predicadora protestante, miss Stone, por los ladrones tuces; pero

no nos han informado repetidas veces de las tropelías y desmanes inauditos que se cometen allí, sin piedad y con el asentimiento y bajo la dirección de los jefes revolucionarios, contra los católicos y los españoles.

El odio a nuestra raza y al catolicismo civilizador con que ella les sacó del estado salvaje, se confunden en aquellos sectarios rabiosos que han vuelto a la barbarie ancestral mediante las propagandas atrevas de la masonería.

Sacrilegios profanaciones de templos; horribles martirios morales y materiales de monjas, de religiosos, de sacerdotes, de padres e hijos de familia creyente; atentados y crímenes de una repugnancia extrema que la pluma se resiste a especificar, y cometidos con un feroz refinamiento que estremece siquiera el recordarlo, son el venenoso y sangriento fruto que produce cada día esa revolución engendrada en las legías, amparada en cierto modo con el silencio de gran parte de la Prensa mundial, y consentida sin protesta, acaso fundándose en consideraciones de interés político, por alguna gran nación, que sin esas miras interesadas, hubiera hablado, de seguro, para condenar públicamente y poner fin a tanta ignominia, siquiera en nombre de la humanidad.

La última "Europa consciente", que inventó y explotó la leyenda negra de España para vengar al caudillo de la semana sangrienta de Barcelona — bien semejante ésta a los horrores de Méjico —, tampoco alzó la voz para protestar de los crímenes que allí se cometen contra la libertad de conciencia, contra los derechos del hombre; para abominar de un régimen más que inquisitorial, de banditaje rojo y sanginario, cuyas infames fechorías son afrenta de la civilización. ¡Ah salvados hipócritas! Se trata de católicos perseguidos; aquellos desmanes son el triunfo de la Escuela Moderna, de la pedagogía que profesa Ferrer, y promó la masonería internacional no ha de hacerse solidaria de hechos realizados por sus colaboradores en la deschristianización y en la guerra impacable a la Iglesia de Cristo.

## R. Estrada S. en C.

Gran Fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Bolsillos y Limosneros en Oro y Plata  
Especialidad en Artículos religiosos  
Exportación, Mayor, Ventas al detall  
CALLE MARINA, 9, PALMA  
Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares  
Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo  
Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes  
Hechura del cubierto mesa liso Pts. 1'75 (Cuchara y Tenedor)  
Hechura 12 Cuchoritas Café lisas Pts. 10.  
Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena  
Cuchillos postre lisos desde Pts. 29 la docena  
Plata de ley 916/000 a Pts. 3.10 la onza hoy para Cubiertos y Cuchoritas  
Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates  
Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platino y piedras finas.

## De la Isla de Menorca

El acontecimiento de actualidad en los presentes momentos, en esta Isla, lo constituyen las importantes conferencias que viene dando, con éxito maravilloso, el joven y celoso propagandista católico don José Font y Arbós. Su fama de orador le precede, pero, desde la primera vez que le vimos, nos convencimos plenamente de que no era exagerado su renombre y que es, con toda verdad, uno de los campeones seculares más bien pertrechados para las actuales circunstancias de acción católica.

En todos sus hermosos y elocuentes discursos trata el conferenciante de la importantísima cuestión social, de ese pavoroso problema que agita hoy a la sociedad y preocupa grandemente a todas las clases. Dominando, con vista elevada, la situación actual de nuestros males, sintetiza magistralmente el origen de todos ellos en la ignorancia de las verdades religiosas y en la perversión del corazón.

Toda eso evidencia y comprueba el orador, pero no se expresa en las formas secas y frías de una escueta dialéctica; sus pensamientos rascan el corazón; su palabra fascina y arrastra; sus arranques electrifican al auditorio extraordinario, que le escucha con el mayor interés y le aplaude calurosamente.

El señor Font habla con la sinceridad y esta libertad de un verdadero apostolado de la acción católica social. Con fino acedipelo del más sano criterio y a la luz del sagrado Evangelio, hace minuciosa y hábil discusión del organismo social, mostrando sus lagunas y gémenes putrefactos que lo corrompen y matan moralmente. Puntos de relieve las dolencias morbosas que inficionan las clases sociales, señala, como experto médico, los remedios más eficaces para curarlas. Recrimina e increpa, con iguales energías, a los pobres que a los ricos, a los obreros lo mismo que a los patronos, demostrando que todos somos responsables de gran parte de los males que padecemos.

El recuerdo de las conferencias del señor Font, se conservará imborrable en Menorca; y como hay en el fondo de la sociedad un sentimiento por todo lo que es sincero y elevado — sentimiento que suele persistir aún en las épocas más críticas y anémicas —, la persona de ese distinguido orador mallorquín, a pesar de su ultramonismo, por desgracia poco común, es objeto para todos de la mayor consideración y respeto, habiéndose con-

(De "El Universo.")

—¿Qué queréis decir, señora? ¿Estáis enferma?  
—La reina hizo un gesto espantoso, que procuró templar con una amarga sonrisa.  
—Jimeno comprendió lo que pasaba en el corazón de aquella mujer, que estaba recibiendo el castigo más atroz y al mismo tiempo el más sencillo y natural, de manos de la divina Providencia.  
—¿Qué pensáis tú?—dijo ella—. ¿Qué pensáis tú? ¿Estoy o no estoy enferma?  
—A la verdad, señora, que los dolores morales socavan nuestra existencia; pero si he de hablar francamente, yo creo que esos síntomas no tanto son de padecimiento del alma como de dolores físicos.  
—¡Don Alfonso! ¡Don Alfonso! No os equivocáis: mi alma padece y mi cuerpo está martirizado.  
—Esos dolores quizás... ¿Es esa pequeña enfermedad de que os solíais quejar algunas veces...?  
—Sí, esos dolores ahora me matan. Pero dime tú, que sabes tanto como los doctores..., mira bien mi rostro..., ¿no reparas en esa órbita azulada que cerca mis ojos, en la sequedad de mis

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 120

## Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

canto, pero no sus paseos, mientras pronunciaba estas palabras:  
—Hablad, hablad, nadie nos oye.  
—¡Cuerpo de Dios, señor capitán, que habéis hecho un pan como unas hostias! ¡Voto al diablo!—decía el centinela sin atreverse a mirar a la reina—, que su merced ha andado más torpe...  
—¡Chafarote!  
—Eso, eso! no hay sino dar voces... ¡tú... tú... tú! para que nos oigan los que van a venir a relevarme... ¡Ita... ita... ita... ita! y que después de tantos apuros todo se lo lleve el diablo... ¡ton... ton... ton!  
—¡Ea! Déjate de cánticos, amigo mío; acércate y hablemos despacio.  
—Sí, acércate, para que la reina, o sus damas, o sus oficiales, que nos están observando, vengan y me cojan y me desuellen. ¡Cuerpo de tal, que su merced se ha metido en un fregado...! ¡Por los cuernos de Barrabás...!

quistado en pocos días las simpatías de cuantos le han tratado. La prensa de esta Isla, por sus órganos más importantes, ha presentado el homenaje de su admiración y aplauso al infatigable y elocuentísimo propagandista católico, honor de Mallorca, su cuna, y también de las Baleares todas, que tienen a un tan esforzado y valiente soldado de la santa causa de Dios y de su Iglesia. He aquí el programa de las con-

ferencias que ha dado y continúa en estos días: 1.ª—Día 17, en el Colegio Salesiano de Ciudadela; 2.ª—Día 18, en el Círculo Católico de idem; 3.ª—Día 19, en el mencionado Colegio Salesiano; 4.ª—Día 20, en el Teatro del "Círculo Artístico", de la ferretería; 5.ª—Día 21, en el pueblo de Ferrerías; 6.ª—Día 22, en el "Centro de Buenas Lecturas", de la villa de Alayor; 7.ª—Día 23, en la Academia de San Estanislao

de Mahón; 8.ª—Día 24, por la tarde, en el pueblo de San Luis; y 9.ª en el pueblo de Villa-Carlos, por la noche del mismo día. Días premiados, sin duda, las inefables fatigas de la labor del señor Font, con abundantes y oprimos frutos, debidos a las fecundas semillas que ha sembrado en muchos corazones, durante su corta estancia en esta Isla. Corresponsal Menorca, 19 de Enero de 1915.

nales y escandalosa sesión del Municipio sus armas agresivas del ultraj. Comprende, por lo tanto, que mientras la desautorización más total y categórica no sobrevenga y quienes recibimos las injurias no quedemos satisfechos por la adecuada reparación, fuera para mí poco decoroso colaborar en un organismo que tiene una cuestión previa que resolver y de la cual me toca inhibirme porque afecta a mi honor. Pero hay, además, otra causa que impide mi asenso a cuanto se quiere acuar. Recuerda que se suspendió nuestra misión conciliadora, hoy más obstruida que entonces, cuando rechazasteis mi propuesta como único medio digno, legal y posible ya de resolver la discordia: a aplicación a nuestro jefe don Antonio Maura o a la Asamblea. Y mientras tanto, aquí hervía la pasión, la indisciplina y la insolencia, frente a todo lo cual tampoco merecí de tí la más leve palabra de consideración personal, como si esa campaña de insidias y de vilezas no existiera, ni me afectara. Doleroso comparación la tuya con la legión de afecuosos, numerosos y constantes testimonios de cariño que recibo desde mi llegada. ¿Cómo quieres que con este ambiente y tales ofensas y antecedentes reanudemus ahora el intento y la discusión que fracasaron, sin ellos, hace dos meses? Cuando el agravio desaparezca, por los medios que sólo de tu autoridad se derivan, cabrá enjuiciar la aplicación que tengo propuesta para la paz en el partido y el freno a la ambición y a la intriga: todo otro recurso lo estimó estéril e ilegal. Sírvete justificar mi ausencia con esta carta, y cuenta siempre con el verdadero afecto de tu sñmo. amigo.—José Socias. Hoy 7 Enero 1915.

Completaban el aforo del salón, que estaba muy bien iluminado, preciosas guirnalda de papeles de colores. Asistieron a la función numerosísimas y distinguidas familias, que llenaban completamente el salón y la espaciosa sala contigua al mismo. El cronista se abstiene de dar nombres para no incurrir en involuntarias omisiones. Tan sólo pudo apuntar en su carnet a los señores que junto con el festejado y el vice director del Colegio, Rdo. P. Wenceslao Martín, ocuparon asientos de preferencia. Allí vimos al Comisario general de los "Exploradores Mallorquines", señor Sureda y Blanes, Pbro., a director del Banco de España señor Gil, al notario señor Massanet, a párroco de la Santísima Trinidad señor Homar, al abogado señor Andreu, al general Butler y al Vizconde de Couserans. Asistieron también a la función los Exploradores, con su banda de música, la que amenizó la velada tocando en los intermedios escogidas piezas, que fueron muy aplaudidas. Se representó en primer término el chistoso juguete cómico en un acto y en prosa titulado "Un vaso de agua", cuya representación corrió a cargo de los alumnos señores Gil, R-us, Andreu, Pons, Massanet (don Jerónimo) y Felu. Todos cumplieron muy bien su cometido, poniendo a prueba una vez más sus cualidades artísticas. En segundo lugar se representó la comedia en dos actos y en prosa "Los Volatineros", en la que tomaron parte los señores Alcover Sureda, (don José), Sureda, Reus, Gil, Andreu, Massanet, Fuster, Vidal y Jaume. Cada uno de los intérpretes cumplió bien su cometido. El cronista no puede menos de hacer mención especial de la labor de los niños Alcover Sureda y Sureda que nos hicieron un "Salvador", y un "Gonzalo", deliciosos, y de los señores Reus y Gil, que son dos consumados artistas. Terminó la agradable velada con la representación de la revista de tipos, en un acto y en prosa, "Seis retratos, tres pesetas", en la que estuvieron admirables los intérpretes, señores Reus, Massanet, Pascual, Andreu, Gil, Sureda y Fuster. Creo inútil decir que al final de cada pieza se oyeron nutridas ovaciones para todos y cada uno de los consumados actores. Y ahora, antes de terminar, un consejo a la Comisión de festejos: que organice veladas como la de anoche a muy a menudo. Mi felicitación a todos y muy especialmente al Director de escena Rdo. P. Ambrosio García, O. S. A., quien con sus consejos ha contribuido grandemente a que los actores, que anoche aplaudimos salieran arosos de su cometido, y a los señores Andreu y Gil, que organizaron la velada. Y hasta otra. M. Antigu alumno.

# Sección informativa

## Intento de robo

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la B. de Mérida del puesto de Sóller dando cuenta de un intento de robo cometido en aquella ciudad. Parece que el dueño de una posada existente en la plaza de la Constitución cobró, días pasados, 1.500 pesetas de un billete de la Lotería Nacional que resultó premiado. Colocó dicho dinero en un cajón empotrado en una pared de su casa que lindaba con un porche. Alguien debió enterarse del hecho y con el objeto de robar tal cantidad, taladró en diferentes puntos la pared en la que se hallaba empotrado el cajón contenido el dinero; taladro que no dieron el resultado apetecido, pues no alcanzaron al secreto. Se desconoce el autor del hecho. El Juzgado entiende en el asunto.

## La función de la Asociación de la Prensa

Esta tarde, a las seis, en el Teatro Principal, se celebrará, en *matinée*, como ya dijimos, la función a beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares. Antes de la función, la banda de música de la Casa de Misericordia, dirigida por don Baltasar Moyá, tocará en el vestíbulo del teatro varias piezas de su vasto repertorio. Forman el programa la representación de "Cirano de Bergerac", la tragedia en cinco actos de Rosset; el canto de algunas composiciones por el "O. Feó Mallorquí", acompañado de la "Banda Mallorquina", y la ejecución al piano de diferentes piezas por las distinguidas profesoras doña Marina Fernández Lamsca y doña Juana Pujol Sanz. La Comisión organizadora nos ruega hagamos público que la función empezará puntualmente. H: aquí los precios que regirán: Palcos proscenio, plateas y primer piso 14 pesetas.—Palcos plateas, 12 id.—Palcos primer piso, 10 id.—Palcos proscenios segundo piso, 10 id.—Palcos segundo piso del número 10 al 14, 9 id.—Palcos segundo piso restantes, 7 id.—Palcos tercer piso, 5 id.—Butacas 160 id.—Delanteras de Tertulia, 06 id.—Delanteras de Paraiso, 06 id.—Entrada general 0 80 id.—media 0 44 id.—Entrada Paraiso 0 52 id.—Medias 0 34 id.—El timbre, a cargo del público.

## Querido amigo

En vez de amargarse es mayor cada día, y más concentrada, la estimación que hago de nuestra conformidad en las cosas de política; conformidad que tu carta del catorce, recibida ahora, vestigua con las expresiones bien probadas de vuestra fervorosa y firme adhesión. El caso de que me informas no es para suscitar vacilación ninguna, según me dije a Pepe Sallent, que de él me habló pocos días ha. Porquese había roto la concordia habitual entre los que venían dirigiendo, muchos años el partido en Mallorca, dispuse convocarle en plenísima asamblea; y todos los amigos políticos son otros tantos testigos de la completa abstención que guardé sin decir palabra ni hacer ademán, que cercenase la espontaneidad honrada y la libertad de la magna asamblea. Aí, pues, la Junta Directiva que en tan cercana fecha ella nombró, con las facultades que le atribuyó, tiene, incuívocas y categóricas, la representación auténtica del Partido y la autoridad legítima para dirigirla. Si hubiesen de existir también en nuestra querida Mallorca, pocos o muchos, los tíriados y desconcertados por la ocasión fugaz, principalmente por ellos habría que lastimarse. Quiénes no hayan determinado apartarse de mí, tienen bien aprendido en larga experiencia el modo seguro de permanecer en mi compañía, y es seguir adelante, camino derecho. En el abrazo que te envío deseo que se sientan apretados sobre mi pecho todos los amigos. Antonio Maura.

## Federación Femenina CONTRA LA TUBERCULOSIS

Concurso de madres pobres El Comité de esta Provincia de la Federación Femenina contra la Tuberculosis, cumpliendo uno de los fines de sus Estatutos, la protección a la mujer y al niño, abre un concurso para premiar a la madre o encargada de familia pobre, que teniendo mayor número de niños a su cargo, les haya procurado durante el año vida más higiénica y morigerada. El concurso se ajustará a las siguientes condiciones: 1.º Los premios consistirán en cantidades en metálico, cuyo importe variará según los donativos o limosnas que recija la Federación. 2.º El reparto de los premios tendrá lugar en la fecha que se publicará oportunamente. 3.º Podrán concurrir todas las madres pobres residentes en Palma y sus alrededores. 4.º Las damas del Comité, debidamente autorizadas por las comarcales, quienes lo harán constar así en la respectiva solicitud, podrán comprobar personalmente la condición de pobreza y cuanto sea necesario para conceder los premios con arreglo a la más estricta justicia. 5.º Las solicitudes se dirigirán a la señora presidente del Comité de Baleares D.ª Catalina Ginarc Rami, Peletería 11, 2.º 6.º El plazo de admisión de solicitudes terminará el 20 de febrero de 1915. 7.º Todo lo no previsto en las bases anteriores será resuelto, sin apelación, por el Comité Provincial de la Federación. Con el fin de que obra tan benéfica tenga la importancia debida, el Comité hace un llamamiento a todas las personas de sentimientos generosos que quieran tomar parte y contribuir con premios o donativos. El Comité Provincial concede 4 premios, dos de diez pesetas y dos de cinco.

## Junta municipal

Ayer debía reunirse, en primera convocatoria, la Junta municipal de asociados, al objeto de tratar de los asuntos que figuraban en el orden del día, publicada ayer en estas columnas. La reunión empero, no pudo celebrarse por falta de número. En su consecuencia, el Alcalde, señor Conde de Olecau, ha convocado nuevamente a dicha Junta, en segunda convocatoria, para el próximo sábado, día 30, al mediodía.

## Temporal en el mar

Desde ayer, se ha aguantado el fuerte temporal que ya se inició hace dos días. Los vapores que debían salir ayer para Ibiza y Alicante y Mahón, suspendieron la salida. Dado el caso de que amalece el temporal, saldrán hoy. El rápido, llegado hoy, ha tenido penosa travesía. Hoy se espera el vapor "Baleares", procedente de Marsella, al que el temporal obligó a estar detenido en la bahía de Ross. POLÍTICA Los conservadores Reunión de la Comisión ejecutiva—Carta de Maura Anoche, a las siete, se reunió la Comisión ejecutiva del partido liberal conservador. Presidió el acto el jefe del partido, don Manuel Guasp, asistiendo a él los Sres. Canals, Alcover (don Juan) y don José, Estades y Roselló. Al terminar la reunión, hablamos con algunos de dichos señores, quienes nos dijeron que en aquella habiase únicamente dado lectura a la siguiente carta de Sr. Maura, que recibió el señor Guasp en contestación a otra que éste le envió dándole cuenta de la constitución de la Comisión ejecutiva: \*Madrid 18 Enero 1915. Sr. D. Manuel Guasp.

## DEL MAR

Entradas Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor "Rey Jaime II". Suspensión de salidas Ayer suspendieron la salida los vapores "Cataluña", y "Mahón", que debían salir para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente. También ha suspendido el viaje el "Ciudad de Palma", para Cabrera. Vapores espera los Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor "Miramar". Nota comercial Mercado de Inca En el último mercado han regido los siguientes precios: Almendrán, de 9800 a 10000 pesetas los 4232 Kg. (quintal). Trigo, de 2350 a 0000 pesetas los 7434 litros (cuartera). Canal, de 2450 a 0000 id. Cebada del país, de 1050 0000 id. Id. forastera, de 1000 a 0000. Avena del país, de 950 a 0000 id. Id. forastera, de 900 a 0000 id.

## Noticias militares

El Santo del Rey.—Ayer se dictó una orden de plaza disponiendo que con motivo de ser hoy el Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, visitan de gala las tropas de esta guarnición, se abra el pabellón nacional en los edificios militares y por las baterías de salvas se hagan las de ordenanza. Boletín religioso MAÑANA Santos.—La Sagrada Familia; San Timoteo, Obispo y mártir, Nuestra Señora de la Paz. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri coleccionadas por los Hermanos del Oratorio Parvo para obsequiar a sus parroquias. San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancías, Sebastián Valfé y Antonio Grassi de la C. del O.: Exposición a las seis; a las siete y media misa de Comunión general, con plática por el Rdo. don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de "Ángelis", a voces y coro por los Hermanos del Oratorio Parvo y sermón por el Rdo. don Francisco Rayó, Cura Párroco de Santa María y hermano del mismo Oratorio; por la tarde a las cuatro y media Vísperas solemnes; al anochecer Rosario y Letanías, último día de Triduo por el Rdo. don Juan Girard del Oratorio procesión por el interior de la iglesia, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continuán en el Temple dedicadas a la Sagrada Familia: Exposición y novena a las seis y media, a las siete y media misa de Comunión general para los asociados, a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la del maestro Orlinas con sermón por el M. I. señor don Mateo Roiger; canónigo; terminada la Misa mayor se celebrará misa rezada; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Pbro., ejercicio de la Sagrada Familia y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo.

## En el Colegio de P. P. Agustinos

Conforme anunciamos días pasados, anoche se celebró en el salón teatro del Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús, dirigido por los PP. Agustinos, la velada teatral organizada por la Comisión de festejos del citado Colegio en honor del dignísimo director del mismo, Muy Reverendo Padre Vicente Menéndez, con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica. El Colegio estaba, con motivo de la fiesta, adornado. Las ventanas de la fachada principal del edificio lucían vistosas coladuras. El corredor del patio que da acceso a la escalera estaba iluminado a la veneciana, y numerosas ramas de pino adornaban las columnas. La puerta principal del salón teatro estaba adornada con un vistoso arco de follaje, en cuyo centro se veía un escudo, el de la Orden de San Agustín. La barandilla de la galería del salón estaba cubierta con una franja de los colores nacionales que corría a lo largo de la misma. En el centro de la galería se veía

## Teatrales

Principales A noche se estrenó la obra "Una tragedia más", del literato don Ernesto Homar. He aquí, sucintamente, la acción: un joven músico, que acaba de alcanzar el laurel de la gloria, tórnase loco al ver que la joven a quien ama desde niño le rechaza para convertirse en artista de licencioso escuadrero. Pasan los años, y un día la mujer causante de la locura del compositor vuelve a la ciudad abandonada con la esperanza de que con su presencia recobrará éste la razón; pero su esperanza se frustra: por mucho que le habla al loco, éste no contesta atadamente. "Es el pasado—dice filosóficamente el autor—, y el pasado no oye." El argumento, si no es malo, no es sano. La obra tiene primores literarios, y como la acción pasa en Palmadema (esto es, aquí), hay en ella, adornándola como esmaltes, delicadas impresiones que denotan la percepción sutil con que el señor Homar ha contemplado nuestra antigua y adormida ciudad. Pero no es una obra teatral, pues carece de esos efectos que sólo consigue el pleno dominio de la técnica escénica. Más que para representarse, es producción para ser leída. De los dos actos de que consta "Una tragedia más", el primero es el más animado. El segundo peca de lánguido. Algo habría ganado, desde varios puntos de vista, si el lápiz rojo hubiera puesto un gran tachón sobre el discurso del Canónigo que figura en la obra. Ordinarmente, hay que echarse a temblar cuando aparece en las tablas algún hábito alar: ¡se le suele hacer hablar de una manera a los que lo ven!

## Notas de sociedad

Nombramiento Ha sido nombrado director de la sucursal en Sóller del "Crédito Balear", cargo que se hallaba vacante por defunción de don Juan Pizá Maval, que lo ocupaba, el señor don Nicolás Marrasner Morell. Fallecimientos Después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital don Emilio Font y Miralles, persona que gozaba de mucha simpatía y cuya muerte será muy sentida por cuantos tuvieron el gusto de conocerle. Días tenga en su seno el alma del finado. Reciba la familia del difunto, especialmente su desconsolada esposa, la expresión de nuestro sentido pésame. —Ha fallecido en el Terreno la virtuosa señora doña María de los Dolores de Ribera y Carbonell. Par su carácter bondadoso y afable, la finada se conquistaba las simpatías de cuantos la trataban. D. E. P. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame. Funeral En la iglesia de Santa Eulalia se celebró ayer solemne funeral en sufragio del alma del que fué estimado amigo nuestro don León Carnicer. Asistió al acto numerosa concurrencia. Reiteramos a los hijos del finado don Roque, don José, doña Lorenza y doña Pilar la expresión de nuestro sentido pésame. De viaje Esta mañana, a las seis y media, han llegado de Barcelona, en el "Rey Jaime II", don Juan Oliver Oliver, don Juan Pías García, don José Trujillo Costa, D. Rafael Ramis y doña Isabel Font. Restablecimiento Se halla restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro particular amigo don Gabriel Cepó Valls de Padrinas. Lo celebramos.



## Don Emilio Font y Miralles

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE HOY

### Habiendo recibido los Santos Sacramentos

— Q. E. P. D. —

Su desconsolada esposa, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan a todos sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral a las siete y media de hoy y la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que en eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de la Seo el próximo lunes, a las once de la mañana, por lo que recibirá especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Palacio, 91, 2.º

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

## Teatrales

En Santa Eulalia, fiesta que el Círculo de Obreros Católicos dedica a sus patronos Jesús, María y José: A las ocho misa de Comunión general por el M. I. señor don Miguel Roca, canónigo, dignidad de Maestrosceula; a las diez y media Misa mayor solemne con exposición del Santísimo, cantándose la partitura "Hoc est Corpus meum", de maestro Perosi, por el Orfó Mallorquí y sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro. En Santa Cruz, fiesta que la Asociación de la Visita Domiciliaria dedica a la Sagrada Familia: A las siete y media misa de Comunión general con plática, a las diez Tercia y misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Mateo Garau, canónigo Penitenciario, cantándose la misa de "Ángelis", alterando el Coro con el Pueblo; por la noche conclusión del Triduo como los días anteriores y bendición solemne con el Santísimo. En Capuchinos, función mensual de la Pia Unión de San Antonio: A las siete y media misa de Comunión general con plática; por la tarde exposición del Santísimo Rosario, ejercicio a San Antonio y sermón por el Rdo. P. Superior. En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las cinco y media, se cantarán completas en preparación a la fiesta de la conversión del Beato Ramón Lull; a las seis, rezo de la Corona, exposición, plática por el Reverendo P. Juan Rubí, estación y reserva del Santísimo. En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde, a las seis, ejercicio de la Sabatina con sermón por el Rdo. P. Tomás Campo y procesión del Santo Escapulario. Asistiendo a alguno de los actos indicados se luca Indulgencia plenaria. En el Socorro, durante la misa de las siete y media, se hará el ejercicio mensual del Niño Jesús de Praga. En Montesión, por la tarde, a las seis, Rosario y meditación con exposición del Santísimo. Visita.—A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

## ¡¡OJO OJO!!

SOLO POR 15 DÍAS

VENTA DE RETAZOS A MITAD DE PRECIO

Horas de despacho de 8 a 1 y de 3 a 8

ALMACENES SAN JOSÉ

## Boletín religioso

MAÑANA Santos.—La Sagrada Familia; San Timoteo, Obispo y mártir, Nuestra Señora de la Paz. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri coleccionadas por los Hermanos del Oratorio Parvo para obsequiar a sus parroquias. San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancías, Sebastián Valfé y Antonio Grassi de la C. del O.: Exposición a las seis; a las siete y media misa de Comunión general, con plática por el Rdo. don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario; a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de "Ángelis", a voces y coro por los Hermanos del Oratorio Parvo y sermón por el Rdo. don Francisco Rayó, Cura Párroco de Santa María y hermano del mismo Oratorio; por la tarde a las cuatro y media Vísperas solemnes; al anochecer Rosario y Letanías, último día de Triduo por el Rdo. don Juan Girard del Oratorio procesión por el interior de la iglesia, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad. Continuán en el Temple dedicadas a la Sagrada Familia: Exposición y novena a las seis y media, a las siete y media misa de Comunión general para los asociados, a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la del maestro Orlinas con sermón por el M. I. señor don Mateo Roiger; canónigo; terminada la Misa mayor se celebrará misa rezada; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá, Pbro., ejercicio de la Sagrada Familia y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo.

## Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que la Junta general ordinaria del corriente año, se celebrará día 31 del mes actual, a las doce y media. La relación de los señores accionistas con derecho de asistencia a la Junta de referencia, está expuesta en el vestíbulo de este establecimiento. Palma 14 Ene o 1915.—El Presidente Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

## CALEFACCIÓN EN VARIOS SISTEMAS ESTUFAS ELÉCTRICAS EL ÁGUILA, BROS SA, 3)

## RECIBIDAS Ultimas creaciones en objetos ARTÍSTICOS Lámparas y Arañas EL ÁGUILA, BROS SA—30

## Tenedor de Libros

Se ofrece uno, para Contabilidad, des cuyo cargo pueda desempeñarse por las tardes o noches. Informar: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALORCA

## La guerra europea.—La proyectada invasión de Egipto.—El vice-cónsul italiano en Lieja, detenido por los alemanes.—¿Sigue la lucha en Colonia del Cabo?—Vapor inglés echado a pique por un submarino alemán.—Diferentes operaciones en el teatro de la guerra francés.—Distintos comunicados

### DESDE MADRID

Madrid, 22 (16'00)  
Feria en Leipzig  
Nordelsch.—(Radiograma).—Comunicación de Leipzig (Alemania) que la feria universalmente conocida y que se celebra anualmente en aquella ciudad, se celebrará este año entre el 1.º y el 5 de Marzo.

Se espera que dará gran poder económico al país, pues se están ya anunciando las visitas de numerosas entidades de Alemania.

La ofensiva rusa, rechazada por los turcos

Constantinople.—El Estado mayor turco ha hecho saber que las tropas otomanas han rechazado la ofensiva que los rusos habían emprendido sobre todo el frente de batalla del Cáucaso.

Refuerzos a Angola  
Lisboa.—Han zarpado varios vapores conduciendo refuerzos a Angola.

La invasión de Egipto por los turcos

El Cairo.—Los oficiales alemanes que organizan la invasión de Egipto han protestado ante Constantinople contra el avance a que se les obliga a pesar de las pocas fuerzas de que disponen y de las condiciones de organización en que se hallan.

El Gobierno otomano les ha contestado ordenándoles que inmediatamente avancen.

La concentración turca progresa en Palestina.

Aumentan las dificultades para el aprovisionamiento y transporte de dichas tropas.

La fortificación del Canal de Suez, se considera inexpugnable.

Falsa proclama

París.—Dicen de San Petersburgo que los austríacos y alemanes habían logrado hacer circular entre las tropas rusas una falsa proclama firmada por el Zar.

En dicha proclama se invita a las tropas a no combatir y a solicitar la paz.

Madrid, 23 (1'00)

Parte oficial francés.—Diferentes noticias de la lucha en Francia.

París.—Ha sido facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de las dos de la tarde:

Dice así:

\*Los alemanes han bombardeado de manera violenta la ciudad de Newport.

Los aliados progresamos al este del camino de Lombardie.

En Ipres, en el Oeste, al norte de Notre Dame de Loreto y en Berry-au-Bac, ha habido duelos de artillería, callándose después el fuego de ambos combatientes.

Los aliados contrarrestamos, al noroeste de Bouséjour, a la infantería alemana, rechazándole dos ataques.

En un bosque de las cercanías de Apremont el cañoneo de los alemanes nos obligó a evacuar unas trincheras que les habíamos tomado ayer.

En Argonne, los alemanes, después de destruir con su artillería las trincheras francesas, nos atacaron con gran violencia, pero los rechazamos.

Al oeste de Pont-a-Mousson y en el bosque de Le Peire los alemanes han recobrado parte de las trincheras que nosotros les ocupamos.

Los alemanes han bombardeado también Saint Die, sin causarnos daños de importancia.

En las colinas de Denchone y Schurtz, los franceses redujimos a silencio las baterías enemigas.

En Aisac la infantería llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

En Dime Marie, la artillería francesa dispersó al enemigo.

Comunicado ruso

San Petersburgo.—Un comunicado oficial que se ha facilitado a la prensa dice que no hay nada que señalar en todo el frente de Polonia.

Cesa la ofensiva en el Cáucaso  
Constantinople.—Una parte oficial dice que ha cesado la ofensiva en todo el frente del Cáucaso.

Preparando la invasión de Egipto

Roma.—Dicen de El Cairo que los alemanes organizan la invasión de Egipto, continuando la concentración de turcos en Palestina.

Detención de un vice-cónsul

Roma.—Se ha confirmado la detención del vice cónsul italiano en Lieja por las autoridades alemanas.

La diplomacia gestiona su liberación.

De esta mañana

Madrid, 23 (5'30)

Comunicado francés

París.—El comunicado oficial que anoche, a las diez, se facilitó a los periodistas dice así:

\*Al Sureste de Iprés el enemigo con gran actividad, cambió por la noche el fuego de la artillería que era poco intenso.

En la región del Bosque de Saint Mar redujimos al silencio a las baterías enemigas.

En Argonne los ataques son muy vivos:

En Fontaine Madame destruimos varias obras de defensa de los alemanes.

En María Teresa rechazamos dos vigorosos ataques del enemigo, pero la lucha continúa demostrando ambas partes gran energía.

Al anochecer mantuvimos en todas las posiciones los ataques nocturnos.

En la región de Harmat, y Bellerjof, ha fracasado un ataque del enemigo.

Las últimas noticias que se reciben dicen que continúa la lucha en esta última región.

La lucha en Colonia del Cabo.—Prisioneros.—Avance del enemigo

Nordelch.—(Radiograma).—Según un telegrama recibido por la agencia Reuters, en la ciudad de El Cabo 36 soldados gubernamentales, cayeron en una trampa quedando prisioneros.

El enemigo ha avanzado cuarenta kilómetros, atacando al núcleo principal de los ingleses cerca de Ouy (Nigeria) y obligándolos a retirarse.

Los ingleses tuvieron ocho muertos, 20 heridos y varios prisioneros. Vapor inglés echado a pique por un submarino alemán

Rotterdam.—Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés "Dawood", al noroeste de la desembocadura del Moosa.

La tripulación fué salvada.

Tripulantes del submarino "Saphir", salvados

París.—El Embajador de los Estados Unidos en Constantinopla dice que varias embarcaciones turcas han recogido y llevado a puerto a diez tripulantes del submarino francés "Saphir", que fué echado a pique por la explosión de una mina en el estrecho de los dardanelos.

Comunicado oficial alemán.—Las grandes lluvias impiden grandes operaciones

Nordelch.—(Radiogram).—A las once y media de la noche comunicó el Gran Cuartel alemán, lo siguiente:

\*Las grandes lluvias han impedido que se llevaran a cabo importantes operaciones.

Cerca de Arras, y entre el Mar y La Bassée han habido duelos de artillería.

Al suroeste de Berry-au-Bac los alemanes han evacuado, volándola, una trinchera que ha quedado destruida por el hundimiento de los muros.

En Saint Mihiel los alemanes han avanzado, desalojando pequeños destacamentos franceses hasta sus antiguas posiciones.

Al noroeste de Pont-a-Mousson sigue la lucha para conseguir la posición de La Croix

Cerca de Carment los alemanes hemos rechazado un fuerte ataque de los franceses.

En los Vosgos y en Sennelies los alemanes desalojaron a los franceses de las alturas de Harman y Bellerjof, aprisionando dos oficiales y ciento veinticinco soldados.

Incendio importante

Madrid 22 (16'00)

En Gijón

Gijón.—En el pueblo de Caldons, mientras se estaban practicando sondeos en unos terrenos carboníferos, a bastante profundidad, emergió un chorro de líquido hirviendo, dejándose oír, bajo tierra, enorme explosión.

Dicho líquido determinó gran fuego incendio, el que se propagó por todo el subsuelo.

El incendio fué motivado por haberse acercado una luz al chorro del líquido hirviendo.

Se afirma la creencia de que no se trata, como al principio se creía, de una explosión de grisú, sino de un yacimiento de petróleo.

Las pérdidas que ha ocasionado el siniestro se elevan a 120.000 pesetas.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias personales, excepción hecha de diferentes que maduras que sufrió un obrero.

Las llamas son de proporciones gigantescas, y se divisan desde Gijón.

Política

Madrid, 23 (1'00)

El proyecto de escuadra

El Sr. Dato exploró en el Congreso el ánimo de los oradores que intervendrán en la discusión del proyecto de escuadra a fin de conseguir la mayor brevedad en los discursos.

Sacó mala impresión, porque ninguno estuvo de acuerdo para que se aprobase esta tarde dicho proyecto.

Las zonas neutrales

Se aseguraba que hoy van por buen camino las fórmulas de transacción entre catalanes y castellanos, en el asunto de zonas neutrales.

De Provincias

Madrid, 22 (16'00)

Temporal en Bilbao

Bilbao.—Reina durísimo temporal.

Éste ha hecho aumentar el nivel de la ría y la velocidad del agua.

Los barcos surtos en este puerto han reforzado sus amarras.

Se tiene noticia de que han ocurrido inundaciones.

Las Cortes

CONGRESO

Madrid, 23 (1'00)

En el Congreso se abre la sesión a las cuatro de la tarde.

Preside el señor Aparicio, notándose desanimación en la sala.

Los señores Zurita, Romeo, Villanueva y Nougues hacen varias protestas sobre el encarecimiento de las subsistencias, culpando a los acaparadores y pidiendo un remedio urgente.

El señor Nougues anuncia una interpelación sobre varios asuntos, la que es aceptada por el Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Se entra en el orden del día. El señor Maciá termina su discurso de impugnación al proyecto de escuadra.

Le contesta el señor Llanes. Interviene, a continuación el señor Paya, mostrándose partidario de la construcción de submarinos y pequeñas unidades.

Se extraña de que se construyan biplanos como aviones de marinas.

Pide que los submarinos y los destroyers se construyan en Cartagena y que se organice un cuerpo especial de oficiales que tripularán los sumergibles.

Pide también que se consiguen los aumentos necesarios en los presupuestos para prácticas navales.

Intervienen brevemente los señores

su propósito de mantener las Cortes abiertas para discutir los proyectos anunciados.

Respecto a los españoles expulsados de Francia, nos ha dicho que el Gobierno había rogado a nuestro Embajador que estudiara el asunto, informándose muy detenidamente de las condiciones de dichos españoles. No cree, el señor Dato, que la conducta de aquéllos motivara su expulsión, y confía en que las buenas relaciones que mantenemos con Francia nos harán llegar a una solución satisfactoria.

Nos confirmó el jefe del Gobierno que el acorazado "España", no irá a inaugurar el Canal de Panamá, por las circunstancias actuales, pues la prudencia aconseja al Gobierno el tener cerca a los buques de que disponemos.

Del Vaticano

Madrid, 23 (1'00)

Consistorio.—Discurso del Papa

Roma.—En el Vaticano se ha celebrado el anunciado Consistorio. En el discurso pronunciado por Su Santidad recordó sus fervientes deseos de que se restablezca la paz.

Ha apuntado las gestiones que para tal objeto realizó y que resultaron ineficaces.

Ha proclamado la imparcialidad, en el actual conflicto europeo, de la Santa Sede, afirmando que ésta debe abrazar con el mismo sentimiento de caridad a todos los combatientes, viendo que todos somos hermanos.

Ocupándose en los últimos momentos ocurridos en Italia se ha conculcado de las víctimas.

Terminó el Papa diciendo que ha ordenado se hagan rogativas en todo el orbe católico para impetrar la paz.

El día siete del próximo mes se celebrarán dichas rogativas en la Basílica vaticana, asistiendo el Santo Colegio.

Nombramiento de Obispo

Roma.—En el consistorio se nombró Obispo de Palencia al señor García Barro, obispo titular de Tapso.

De Provincias

Madrid, 22 (16'00)

Temporal en Bilbao

Bilbao.—Reina durísimo temporal.

Éste ha hecho aumentar el nivel de la ría y la velocidad del agua.

Los barcos surtos en este puerto han reforzado sus amarras.

Se tiene noticia de que han ocurrido inundaciones.

Las Cortes

CONGRESO

Madrid, 23 (1'00)

En el Congreso se abre la sesión a las cuatro de la tarde.

Preside el señor Aparicio, notándose desanimación en la sala.

Los señores Zurita, Romeo, Villanueva y Nougues hacen varias protestas sobre el encarecimiento de las subsistencias, culpando a los acaparadores y pidiendo un remedio urgente.

El señor Nougues anuncia una interpelación sobre varios asuntos, la que es aceptada por el Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Se entra en el orden del día. El señor Maciá termina su discurso de impugnación al proyecto de escuadra.

Le contesta el señor Llanes. Interviene, a continuación el señor Paya, mostrándose partidario de la construcción de submarinos y pequeñas unidades.

Se extraña de que se construyan biplanos como aviones de marinas.

Pide que los submarinos y los destroyers se construyan en Cartagena y que se organice un cuerpo especial de oficiales que tripularán los sumergibles.

Pide también que se consiguen los aumentos necesarios en los presupuestos para prácticas navales.

Intervienen brevemente los señores

res Grijalba y Barber y se suspende el debate, levantándose la sesión.

SENADO

En el Senado, bajo la presidencia del señor Santos Guzmán, se abre la sesión a las tres cuarenta.

Después de varios ruegos y preguntas de poco interés, se entra en el orden del día.

Se aprueba la exceción de derechos para el marquésado de Silvela, volándose, definitivamente el proyecto de la ley de bases para el reclutamiento y el reemplazo de la armada.

Y se levanta la sesión.

Noticias varias

Madrid, 22 (16'00)

Ante el conflicto del hospital provincial

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha conferenciado con el presidente de la Diputación provincial y el Inspector de Sanidad, al objeto de solucionar el conflicto que origina el que no quepa más enfermos en el hospital provincial.

El Ministro ha dicho que estudiará el asunto con ánimo de resolverlo.

Próximos ascensos

En breve publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra los ascensos que correspondan a los oficiales de la escuela de reserva, con arreglo al Real decreto últimamente publicado.

Madrid, 23 (1'00)

Entierro

Se ha verificado el entierro del diputado Sr. Moliner.

Presidieron el acto el Sr. Dato, el señor Bugallá, el Sr. Sánchez Guerra, el Alcalde de Valencia y un hijo del finado.

Concurrieron gran número de diputados y senadores.

Acompañan el cadáver hasta Valencia, los diputados por esta provincia.

Imposición del hábito de Montesa

En la iglesia de San Francisco se ha impuesto el hábito de Montesa al Obispo de Ciudad Real, con asistencia de Su Majestad el Rey, los Infantes don Carlos y doña Isabel y numerosa representación de la nobleza española.

Bendijo el hábito el Dean de Ciudad Real.

Los concurrentes al brillante acto desfilaron besando el anillo al Prelado.

DE ESTA MAÑANA

LA GUERRA EN AFRICA

Telegrama oficial.—Nuevo combate

Al recibimos esta madrugada a los periodistas, el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha facilitado el siguiente telegrama que el Alto Comisario de España en Marruecos, que reside en Tetuán, general Marina, ha dirigido al Ministro de la Guerra.

Dice así:

\*Las fuerzas que guarnecen el bloque número 2, situado en Tagneht, al mando del coronel Cortés han tenido un combate con los moros, teniendo que lamentar nosotros diez muertos, entre ellos el segundo teniente D. Marcos Morada La fuente, y heridos el segundo teniente D. Luis Valcázar y trece individuos de tropa.

La mayoría de los heridos son leves.

Prensa Asociada

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7

CONSULTAS de 8, 1, de 3 5 y de 7 a 9.

### DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'30)

Reclutas a Mejorca

Procedente de Valencia ha llegado un tren militar con 600 reclutas destinados a la guarnición de Menorca.

Esta tarde embarcarán dichos reclutas para dicha isla.

Escapa de gas

En una casa de la calle de la Providencia se originó un escape de gas, que ocasionó la muerte, por asfixia, a un individuo que vive en la misma.

La esposa se halla por el mismo motivo gravísima.

Para que sea secundada una huelga

La Junta directiva de la sociedad de los obreros del ramo de aguas recorre la región haciendo una activa propaganda para que sea secundada por todos los obreros de Cataluña la huelga de blanqueadores.

Viaje de doña Alicia de Borbón

Ha permanecido cuatro días en Barcelona doña Alicia de Borbón, hermana de D. Jaime.

Dicha dama se hospedó durante su estancia en ésta, en casa del director de "El Correo Catalán", señor Junyent.

El objeto del viaje ha sido el ingreso de un hijo suyo en el Colegio de los PP. Escolapios.

Doña Alicia visitó, antes de marchar de Barcelona el Circulo Tradicionalista.

Ayer embarcó para Italia.

Bautizo de un moro

En la iglesia de la Concepción ha sido bautizado el moro Ali-Amat, que había sido preparado por las damas catequistas.

Para descubrir a los autores de un robo

La policía practica activas gestiones para descubrir a los autores del robo sacrilego cometido hace algún tiempo en la parroquia de Cervera.

Si antes del seis del Febrero no se ha hallado la custodia robada, no se celebrarán allí los solemnes cultos que se celebran en años anteriores.

Sueltos y noticias

Los bailes de máscaras

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, ha ordenado que se deje en los locales donde se celebran bailes de máscaras sendos ejemplares de la circular que él ha dictado estos días acerca de tales espectáculos.

Infracción

La guardia civil del puesto de Soller ha denunciado a un sujeto por infracción de la Ley de caza.

En la iglesia del Temple

Mañana, en la iglesia del Temple, con motivo de celebrarse la fiesta principal que la Asociación de H. H. de la Sagrada Familia dedica a este augusto Misterio después de cantada tercia por los Asilados, a las 10, un nutridísimo coro de distinguidas señoritas cantarán la religiosa misa de don Bartolomé Ordinas con acompañamiento de armonium y de algunos instrumentos de cuerda, encargándose de los obligados de la misa algunas de dichas señoritas.

Colegio Médico-farmacéutico

El Vice-Presidente del Colegio Médico-farmacéutico de Palma, don Gabriel Oliver, nos ha invitado a la sesión inaugural que se celebrará mañana, día 24, a las seis en punto de la noche, en la que leerá el discurso de reglamento el socio de número don José Sempol y Vidal, sobre el tema: "Fundamentos de la Eutocia".

Agradecemos la invitación.

C. tación

Por el Juez de instrucción del distrito de la Catedral se cita, llama y emplaza a Juana Ana Ramón.

Nombramiento

El jefe del partido liberal conservador don Manuel Guasp, recibió ayer una carta del Senador por esta jurisdicción señor Marqués de la Cenja incluído otra carta en la que se le participaba haber nombrado Administrador de la Aduana de

Nuevo del consulado alemán

El Canciller del Consulado de Alemania en esta población ha rogado que no se dé limosna a ningún alemán, puesto que en la Cancillería se les socorre.

Conflicto solucionado

Se ha solucionado el conflicto de los obreros cortidores de Igualada.

Palou Garí

### ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid, 23 (9'55)

La guerra europea

Bombas lanzadas sobre Dunquerque.—Enormes destrozos.— Muertos y heridos

París.—Diez aviones alemanes han lanzado cuarenta bombas sobre Dunquerque, causando enormes destrozos.

Sábese, hasta este momento, que dichas bombas han causado siete muertos y diecisiete heridos.

Además fué incendiado un depósito de mercaderías.

Los aeroplanos ingleses y franceses salieron en persecución de los aviones alemanes, derribando a uno, cuyos tripulantes fueron capturados.

Prensa Asociada.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

**Grandes Almacenes**

**San José**



**Gran baratura**



**en**

**TELAS DE INVIERNO  
Y CONFECCIONES**

**RETAZOS**



**PAÑO**

**LANA**

**SEDA**

**y telas blancas**

**VENTAS AL CONTADO**



**PRECIO FIJO**